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COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino  

 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 59 DEL 27/12/2018 

 
OGGETTO: 

Razionalizzazione periodica partecipazioni detenute ex art. 20 del T.U.S.P.           
 
L’anno duemiladiciotto addì ventisette del mese di dicembre alle ore venti e minuti 

cinquanta nella Sala Consiliare, convocato con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, 
del quale sono membri e sono presenti per la trattazione del presente punto all’O.d.G. i 
sottoelencati Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. DE ZUANNE Emanuele - Sindaco Sì 

2. BERARDO Irene - Consigliere Sì 

3. PANICHELLI Giovanni - Consigliere Sì 

4. CISOTTO Andrea - Vice Sindaco Sì 

5. SCIRETTI Marco - Consigliere Sì 

6. GIGLIOTTI Elisa - Consigliere Giust. 

7. FURLINI Christian - Consigliere Sì 

8. MOSSETTO Alice - Consigliere Giust. 

9. AMADIO Carla - Consigliere Sì 

10. RICHIARDI Giuseppe - Consigliere Sì 

11. FERRERO Luca - Consigliere Sì 

12. DOLFI Debora - Consigliere Sì 

13. FULGINITI Loredana - Consigliere Sì 

14. RASO Davide - Consigliere Sì 

15. BIGLIOTTO Maria Grazia - Consigliere Giust. 

16. PASTERO Maria Luisa - Consigliere Sì 

17. CAMOLETTO Monica - Consigliere Sì 

  

Totale Presenti: 14 

Totale Assenti: 3 

 
Assiste all’adunanza il Segretario Generale Signor DEVECCHI Dott. Paolo il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor RICHIARDI Giuseppe nella sua qualità 
di Presidente C.C. assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
suindicato. 



Delibera C.C. N. 59 del 27/12/2018 
 

In prosecuzione di seduta il Presidente invita il Consiglio Comunale a passare all’esame del punto 
3) iscritto all’O.d.G. ad oggetto: “Razionalizzazione periodica partecipazioni detenute ex art. 20 del 
T.U.S.P.”  
 
 
A relazione dell’Assessore Panichelli 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 

 

Richiamati: 

i principi di economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità e trasparenza dell’azione amministrativa 

di cui all’articolo 1 comma 1 della legge 7 agosto 1990 numero 241 e s.m.i; 

l’articolo 42, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e s.m.i che 

attribuisce all’organo consiliare, tra l’altro:  

le decisioni in merito all’organizzazione dei pubblici servizi ed alla partecipazione a società di 

capitali (lettera e);   

l’onere di esprimere indirizzi da osservare da parte delle aziende pubbliche e degli enti dipendenti, 

sovvenzionati o sottoposti a vigilanza (lettera g); 

Considerato quanto disposto dal D.Lgs. 19 agosto 2016 n. 175, emanato in attuazione dell’art. 18, 

legge 7 agosto 2015 n. 124, che costituisce il nuovo Testo unico in materia di Società a 

partecipazione Pubblica (T.U.S.P.), come integrato e modificato dal Decreto legislativo 16 giugno 

2017, n. 100 (di seguito indicato con “Decreto correttivo”); 

Evidenziato che in base all’articolo 24, comma 1, del surriferito decreto legislativo ciascuna 

amministrazione pubblica, entro il 30 settembre 2017, era chiamata a effettuare, con provvedimento 

motivato, la ricognizione straordinaria delle partecipazioni societarie possedute alla data del 23 

settembre 2016, individuando quelle da alienare o da assoggettare alle misure di razionalizzazione 

di cui all’articolo 20 del TUPS; 

Rilevato che il Comune di Volpiano con provvedimento di Consiglio Comunale n. 50 del 

28.09.2017 effettuava la prescritta ricognizione straordinaria deliberando di mantenerle tutte e in 

data 13.10.2017 comunicava l’esito al MEF tramite l’applicativo Partecipazioni del Portale Tesoro;  

Dato atto che una volta operata tale ricognizione straordinaria le pubbliche amministrazioni hanno 

l’obbligo, ai sensi dell’art. 20 del TUPS, di procedere annualmente alla revisione periodica delle 

partecipazioni detenute predisponendo, ove ne ricorrano i presupposti, un piano di riassetto per la 

loro razionalizzazione; 

Precisato che la Struttura di indirizzo, monitoraggio e controllo sull’attuazione del Testo Unico 

delle Società partecipate del Dipartimento del Tesoro ha diffuso linee guida, condivise con la Corte 

dei Conti, contenenti uno schema tipo per la redazione del provvedimento di razionalizzazione delle 

partecipazioni – detenute al 31 dicembre 2017- che il Consiglio Comunale deve adottare entro il 

prossimo 31 dicembre 2018;   

Riscontrato che il Comune di Volpiano  risulta al 31.12.2017 socio azionista minoritario delle 

seguenti società di capitali aventi per oggetto l’erogazione di servizi pubblici di interesse generale o 

attività di produzione di beni e servizi a supporto di funzioni amministrative di cui l’Ente  resta 

titolare e mediante i quali provvede al perseguimento dei suoi fini istituzionali e precisamente: 

 



1. Società Metropolitana Acque Torino S.p.A.: (partecipazione diretta 0,00024% - società 

produttrice di un servizio di interesse generale (art. 4, comma 2, lett. a) consistente 

nell’esercizio delle attività che concorrono a formare il servizio idrico integrato; 

2. Trattamento Rifiuti Metropolitani S.p.A.: (partecipazione diretta 0,04112% - società 

produttrice di un servizio di interesse generale (art. 4, comma 2, lett. a) consistente nel 

trattamento e smaltimento di rifiuti non pericolosi; 

3. Servizi Amministrativi e Territoriali S.C.A.R.L.: (partecipazione diretta 2,51% - società 

consortile a responsabilità limitata produttrice di beni e servizi strumentali agli enti pubblici 

partecipanti o allo svolgimento dei servizi connessi alle tecnologie dell’informatica; 

4. Società Ecologica Territorio e Ambiente S.p.A.: (partecipazione diretta 3,41% - 

partecipazione indiretta 1,25% tramite Consorzio Bacino 16 - società produttrice di un 

servizio di interesse generale (art. 4, comma 2, lett. a) – per previsione statutaria svolge nel 

territorio dell’ATO-R-Sub Ambito Bacino 16 le seguenti attività: 

• Raccolta rifiuti  

Può ricevere anche l’affidamento dei servizi (anche integrati) di: 

gestione dei rifiuti  (ex art. 183 D.Lgs. 152/2006) comprendente anche la raccolta e il 

trasporto degli RSU e RSA 

• igiene urbana  

mediante la stipula di contratto di servizio con Consorzio di Bacino 16; 

Visto l’esito della ricognizione effettuata di cui all’allegato A) alla presente deliberazione quale 

parte integrante e sostanziale, in base alla quale sussistono i requisiti per mantenere le suddette 

partecipazioni; 

Precisato che la Società ASM è già stata posta in liquidazione nel 2012, non è più operativa ed è in 

corso di chiusura nell’ambito di un concordato preventivo omologato dal Tribunale di Torino; 

Visto l’art. 20, comma 3 del D.Lgs. 175/2016 in merito alla trasmissione delle rilevazioni; 

Rilevato che il comunicato del MEF precisa che, con riferimento alle partecipazioni detenute alla 

data del 31 dicembre 2017, l’adempimento previsto dal TUSP si integra con la rilevazione annuale 

delle partecipazioni e dei rappresentanti, condotta dal Dipartimento del Tesoro ai sensi  dell’art. 17 

del D.L. n. 90 del 2014. In sintesi, attraverso l’applicativo “partecipazioni” del portale Tesoro 

saranno acquisiti sia l’esito della razionalizzazione periodica (informazioni in formato elaborabile 

contenute nei provvedimenti, nonché il documento approvato), sia i dati richiesti ai fini del 

censimento annuale delle partecipazioni e dei rappresentanti in organi di governo delle società  e di 

enti; 

Visto che sulla presente è stato espresso il parere di regolarità tecnico amministrativa del 

Responsabile Servizi Amministrativi Istituzionali e quello di regolarità contabile del Responsabile 

Settore Servizi Finanziari ai sensi dell’art. 49 della legge 267/2000 n. 267 (T.U.E.L.) e s.m.i; 

 

Presenti: n. 14 

Astenuti: n.   4 (Raso, Fulginiti, Camoletto, Pastero) 

Votanti: n. 10 

 

Con n. 10 voti favorevoli e n. 0 voti contrari espressi mediante votazione palese per alzata di mano 

e controprova 

 



DELIBERA 

1. Di approvare la ricognizione delle partecipazioni possedute dal Comune alla data del 31 

dicembre 2017, accertandole come da allegato A alla presente deliberazione, che ne costituisce 

parte integrante e sostanziale. 

2. Di precisare che il Comune di Volpiano manterrà le attuali partecipazioni in SMAT S.p.A., 

T.R.M. S.p.A., SAT  S.c.a.r.l. e SETA S.p.A. oggetto della presente ricognizione mentre la 

Società A.S.M. S.p.A. è già stata posta in liquidazione nel 2012, non è più operativa ed è in 

corso di chiusura nell’ambito di un concordato preventivo omologato dal Tribunale di Torino. 

3. Di dare atto che copia della presente deliberazione sarà trasmessa alla Corte dei Conti e 

all’apposita sezione del Dipartimento del Tesoro attraverso l’applicativo “partecipazioni” del 

Portale Tesoro. 

 

Successivamente il Consiglio Comunale 

PRESENTI e VOTANTI:  n. 14 

 

Con n. 14 voti favorevoli e n. 0 voti contrari espressi mediante votazione palese per alzata di mano 

e controprova, delibera di rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi  

dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.) e s.m.i.  

 
 
 
 

Letto, confermato e sottoscritto 

Il Presidente 
Firmato Digitalmente 

RICHIARDI Ing. Giuseppe 
 

 

Il Segretario Generale 
Firmato Digitalmente 

                 DEVECCHI Dott. Paolo 
 
 
 

  
 



 


